

В Диссертационный совет 46.1.001.01, созданный на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Найденовой Анастасии Александровны на тему: «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда)**

Стремление сохранить темпы устойчивого экономического развития российской экономики в долгосрочной перспективе на фоне политической напряженности, ужесточения санкционного режима, дефицита квалифицированных кадров не представляется возможным без роста доверия молодежи к социальным институтам общества, в частности к пенсионной системе. В этом контексте выбранная автором тема диссертации, несомненно, актуальна. Соискатель в своей работе опирался на инструментарий исследования экономики труда, институциональной экономики и поведенческой экономики.

С момента реформирования пенсионной системы Российской Федерации так и не выработался механизм, обеспечивающий достойный уровень пенсионных выплат, о чем свидетельствуют постоянно проводимые реформы по поиску эффективных инструментов формирования пенсионных

накоплений. Следует согласиться с автором, что повышение уровня финансовой грамотности молодежи, ценностные ориентиры, свойственные разным поколениям, значительно влияют на экономическое поведение в выборе форм формирования пенсионных отчислений. В этой связи, диссертация Найденовой А.А. представляет научный интерес именно предложенными ею новыми мерами по совершенствованию экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы.

В работе грамотно сформулирована цель и задачи, определены предмет и объект исследования, аргументированы положения, обладающие научной новизной и выносимые на защиту, сделаны выводы и даны методические рекомендации по совершенствованию экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы.

Научную новизну диссертационного исследования характеризует совокупность результатов, направленных на гармонизацию социально-трудовых отношений:

- 1) Уточнены особенности экономического поведения молодежных возрастных групп с учетом демографических и социально-экономических характеристик.
- 2) Предложена авторская трактовка экономического поведения молодежи в пенсионной системе с позиций нормативного и дескриптивного подходов.
- 3) На основе проведения эмпирического исследования установлена зависимость между экономическим поведением индивидуума и теорией поколений.
- 4) Разработана модель экономического поведения молодежи в системе обязательного пенсионного страхования.

Полученные автором результаты развивают теоретические положения экономики труда.

Положения, выдвигаемые на защиту соискателем, так же имеют высокую практическую значимость. Они могут применяться для совершенствования законодательной деятельности органов государственной власти, в частности, для развития Программы долгосрочных сбережений и разработке предложений по стимулированию участия молодежи в пенсионных накопительных программах.

Полученные результаты исследования целесообразно использовать в учебном процессе при проведении учебных занятий, касающихся проблематики экономики труда, пенсионного страхования и демографии.

Вместе с тем, некоторые положения автореферата носят дискуссионный характер и требуют уточнения и пояснений соискателя:

1. На с. 15 автореферата автор пишет о негативном влиянии неформальной занятости, особенно в условиях солидарно-распределительной пенсионной системы. Принимая во внимание, что этот показатель достиг 33% в 2021 году среди молодежи, как соискатель может объяснить, что это положение не получило своего развития в диссертации?
2. На Рис. 4 (стр. 27) представлена многофакторная модель экономического поведения молодежи в пенсионной системе. Следует отметить не совсем удачную визуализацию модели: нет четкого позиционирования и взаимосвязи входных факторов с выходом (экономическое поведение молодежи). Не всегда понятна целевая направленность стрелок, указывающих на взаимосвязи факторов и результатов. Блок корректировки экономического поведения было бы целесообразно представить в виде логического действия: если «да», то идем дальше по схеме к результату, если «нет», то корректируем с указанием стрелки обратной связи (что корректируем?)

Указанные замечания не снижают общей высокой оценки проведенного исследования. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Найденовой Анастасии Александровны на тему «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» соответствует требованиям Положения о присуждении научных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры «Промышленная логистика»

МГТУ им. Н.Э.Баумана



Яценко Виктория Викторовна

Подпись профессора Яценко В.В. заверяю



**Контакты:**

105005, г. Москва, 2-я Бауманская д.5, стр.1

Тел.: 8(499) 261-98-21

E-mail: [yatsenkova@bmstu.ru](mailto:yatsenkova@bmstu.ru)

Адрес в сети интернет: [www.bmstu.ru](http://www.bmstu.ru)